

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las provs. de Valencia, Al-
canta y Castellón, trimestre... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trimestre... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos.
Número extraño: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de peseta la línea.
En la 2.ª y 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Resúmenes, reclamos, gacetas y avisos ofi-
ciales y de corporaciones: Una peseta la
línea.
Esquemas mortuorios: Varía especial.
Redacción y Administración: Mar. 29

Advertencia

Advertimos a nuestros favorecedores que se
ha agotado la interesante novela MARINA,
que canjeábamos en nuestra Administración
por diez ejemplares de nuestro periódico.
Estamos preparando otra novela también
de verdadero interés, que entregaremos igual-
mente a nuestros lectores, a cambio de un cer-
to número de ejemplares de LAS PROVINCIAS.
La anunciaremos oportunamente.

LAS PROVINCIAS EN MADRID

Las vende D. Demetrio Esteban, Puerta del
Sol núm. 11 y 12, Lotería.

Asuntos del día

Tampoco hoy podemos dar a nuestros lec-
tores noticias muy concretas del curso que
sigue la guerra europea. Ya sabemos que ello
ha de contrariarnos mucho, porque es tanto el
interés que despierta la lucha en que se ha-
llan empeñadas varias naciones, y cuyas salpi-
caduras alcanzan a todo el mundo, que la per-
plejidad en el presente caso es uno de los es-
tados de ánimo más desagradables.

Oficialmente, por lo que afecta a noticias
de nuestro gobierno, según declaración del
presidente del Consejo de ministros a los pe-
riodistas que diariamente le interrogan, contin-
da empesada la gran batalla entre los ejérci-
tos aliados y las tropas del Kaiser, en el pun-
to indicado en días anteriores.

Los despachos de los corresponsales comu-
nicaron algunos detalles de ese gran combate,
pero sus informes vienen por las vías de Francia
a Inglaterra, y esto obliga a recibirlos con
cierta cautela. Las impresiones de esos despa-
chos no pueden ser más optimistas para las
fuerzas aliadas, pues en ellos no solo se afir-
ma que resisten el empuje de los alemanes,
sino también que en algunos puntos toman la
ofensiva y obligan al enemigo a replegarse.

De la parte de Rusia las noticias ahora
son confusas. Los soldados del Imperio mosco-
vita continúan su campaña en la Galitzia con
éxito lisonjero y con gravísimo quebranto del
ejército austriaco, que es el beligerante que
más le hace frente en estos campos de opera-
ciones.

Una noticia satisfactoria transmiten de Ale-
mania a varios periódicos: la decisión del go-
bierno de aquel Imperio de que se abra una
amplia información, con objeto de castigar a
los causantes de la destrucción de la histórica
ciudad de Lovaina.

Aun cuando es muy difícil contener los des-
manes en la guerra, porque ésta, al fin y al
cabo, tiene como principal elemento el desbor-
damiento de las pasiones, y ella ha sido siem-
pre causa de los crímenes más enormes que se
registran en la Historia, consideramos que con-
stituir un baldón para la progresiva Alemania
el hecho realizado contra la hermosa ciudad
belga, testimonio viviente de glorias pasadas,
y ese baldón poniamos más de relieve si, como
dijeron algunos telegramas, el gobierno del Im-
perio germánico trataba de justificar el arrebata-
miento, fundándolo en la actitud agresiva
de su vecindario, actitud muy natural, tratán-
dose de un ejército que nada menos pretendía
arrebatarles la ciudad de su cuna.

La actitud del gobierno alemán, disponién-
dose a castigar a los causantes de la destruc-
ción de Lovaina, le redime en parte de las cen-
suras que ha merecido, porque deja su respon-
sabilidad a los excesos de un ejército indis-
ciplinado, que obró contraviniendo los buenos
principios sustentados por los directores de la
campaña.

La lucha más destructora librada entre las
Potencias beligerantes ha sido en el terreno del
idioma. No ya ninguna palabra de lengua de
las naciones en guerra, sino ni siquiera los bar-
barismos, han sido respetados. Desde luego que
los títulos de establecimientos, marcas de fábrica,
todo ha venido abajo. En este aspecto, si que
puede afirmarse que la degollina ha sido tan
general, tanto en Francia, Inglaterra, Bélgica
y Rusia, como en Alemania y Austria, que ni
por una curiosidad se puede señalar un nom-
bre extraído en las mencionadas naciones, per-
tenecientes a la lengua de las enemigas.

Pero el record lo ha batido el gobierno ruso,
que ha modificado nada menos el nombre de
su capital, que de Petersburgo ha quedado con-
vertido en Petrogrado. Debe advertirse, para el
lector poco versado en filología, que la pala-
bra burgo en alemán significa agrupación de
casas, resultando, pues, la equivalencia de Pe-
tersburgo, «ciudad de Pedro», el fundador de
la dinastía Romanoff; hoy, con el cambio de
Petrogrado, la capital del Imperio, traducido a
nuestro romance, es la de «Pedro el Grande».

El Sr. Lerroux, atendiendo los consejos que
le ha dado el gobierno español, ha trasladado
su residencia a Biarritz. Un poco cerca nos pa-
rece aún, porque hubiésemos querido que el
jefe del partido radical hubiese puesto más tie-
rra de por medio, después de la imprudente
campaña que ha realizado en Francia colocan-
do a nuestra nación en situación difícil.

Y a propósito de la actitud del Sr. Ler-
roux, el distinguido escritor Azorin publica
un artículo, en el que se viene a decir que no
pudiera el mencionado político, que no tiene
nada de tonto, haya arrojado a sabiendas la
impopularidad, con tal de ver agrandada su
figura el día de mañana, en el caso de un
trunfo de las Potencias aliadas.

Para este caso, el pueblo español debe de
tener memoria, porque el engrandecimiento del
jefe del partido radical habría sido a costa de
poner a la nación en el riesgo de compromete-
rse en una aventura muy peligrosa.

LA POLÍTICA

Información semanal para «Las Provincias»,
Desde MADRID

Los incidentes a causa de las declaraciones del se-
ñor Lerroux en Francia. El ambiente francés
ha cambiado respecto de España.—La moral
política del pueblo.—Los políticos y los negocios.
—Lo que escriben desde Francia.—Pedirán el
auxilio militar español?—Las reservas de la opi-
nión de los liberales sobre la neutralidad.—La
cartera de Gracia y Justicia.—La preocupación
del gobierno.—La incógnita.

Los incidentes surgidos con motivo de la
conducta del Sr. Lerroux en París, son muy
desagradables y pueden ser origen de otros de
mayor gravedad.

Es lamentable que en momentos tan difí-
ciles para España, no aparezcan todos los po-
líticos en firme unión, como se encuentran los
de otros países.

El acto del Sr. Lerroux ha sido objeto de
vehementes comentarios, llegando a hacerse
algunos de tal índole, que el cronista se niega
a su reproducción. Pero varios periódicos rela-
cionan el viaje del Sr. Lerroux; sus conferen-
cias y su política, con sus negocios particula-
res, que le han creado ya una posición tan bri-
llante, que le permite vivir en hotel propio y
pasar en automóvil, y el cronista recoge ese
dato, como lo ha hecho en distintas ocasiones,
al referirse a otras personalidades.

¿Para qué negar que las manifestaciones
celebradas en Madrid, aun descontando los que
a ellas se han unido por miras exclusivamente
políticas, van orientadas en ese sentido?

Hay muchos españoles que no quieren ex-
plicarse el hecho de que la política sirva para
conquistar grandes posiciones personales y
esos no están conformes con los negocios del
Sr. Lerroux, como protestan también de que
otros personajes amontonan miles de duros, sir-
viéndose para ello de las ventajas que les ha
otorgado el partido a que pertenecen.

Creo, pues, que en lo sucedido ahora con el
Sr. Lerroux, aparte del movimiento de ira, ori-
ginado por su conducta en el conflicto interna-
cional, hay ese sentimiento de protesta contra
los políticos que se enriquecen, que late en el
alma española y que alcanza a más personas
que al jefe de los radicales.

En eso precisamente, en la diferencia entre
la moral del pueblo y la de ciertos políticos,
al relacionar su actuación en la vida pública,
con sus negocios particulares, está el fundamen-
to del desvío de la opinión consiguiente por los
que pretenden dirigirla.

No hay duda de que el acto del Sr. Ler-
roux en Francia, como las opiniones que fue-
ron expresadas por algunos liberales en perió-
dicos españoles, han creado en el país vecino
un ambiente que algunos califican de hostilidad
contra nuestra patria.

Aun en el supuesto de que haya cierta
exageración en esas impresiones, que transmi-
ten desde varias ciudades francesas, no cabe
duda de que ha cambiado la actitud del país
vecino, y de que ya no hay en Francia la
nébula expectación que se venía guardando
respecto de España.

El daño causado por las declaraciones del
Sr. Lerroux, ha sido, pues, enorme, al provocar
la transformación realizada en el espíritu fran-
cés, respecto de nuestro país.

Antes de ser nos exigía nada, ni se habla-
ba de la intervención española en la contienda.
Las manifestaciones del jefe de un grupo po-
lítico español, en el sentido de que el gobierno
francés podía obligar a España a salir de la
neutralidad, han servido de base para que
nuestros vecinos piensen seriamente en mez-
clarnos en la lucha.

Persona respetable escribe a un personaje,
comentando el efecto producido en la opinión
francesa, por las manifestaciones del Sr. Ler-
roux:

«En Francia se había aceptado la neutra-
lidad simpática de España con profunda gra-
titud, y si alguien hablaba de la ayuda militar
de la nación española, le contestaban exhoi-
niéndolo: que tiene sus contingentes militares
en África, y que su situación económica no es
la más a propósito para empresas guerreras.»

Ahora, la gente se pregunta: ¿Tenemos de-
recho a obligar a España? ¿Hay un jefe po-
lítico español que lo declara así? ¿Por qué se
encierra el gobierno en la neutralidad?»

Y los comentaristas hablan de la acción
española, común con la francesa en Marruecos
y de la política anglo-francesa, seguida en los
últimos años por los gabinetes de España.

Algunos que pretenden estar en el secreto
de planes de los aliados, llegan a decir que si
ingleses y franceses fuesen derrotados por los
alemanes, en el territorio donde ahora se ba-
ten, el gobierno de la Gran Bretaña pediría al
español un cuerpo de ejército para pelear con
las tropas aliadas.

Liberales que, aunque esta opinión no tenga
fundamento, el sentido que la informa es el
mismo que ha servido de base a las reservas
formuladas por el conde de Romanones y otros
ex-ministros de su partido, acerca de nuestra
neutralidad.

Los ministeriales, en cambio, nos tienen que
no tenemos compromiso alguno que nos obligue
a prestar auxilio militar a los beligerantes, y
que, por lo tanto, el gobierno mantiene su cri-
terio con toda firmeza, esperando que no ten-
drán consecuencias desagradables los inciden-
tes provocados por las manifestaciones del se-
ñor Lerroux.

El Sr. Dato se ha encargado de la cartera
de Gracia y Justicia ante la imposibilidad de
que el señor marqués del Vadillo, que se en-
cuentra enfermo, continuase prestando su co-
laboración al gobierno.

Aunque en los momentos actuales son gran-
des las preocupaciones que embargan el áni-
mo del presidente del Consejo, no ha querido
designar nuevo ministro de Gracia y Justicia,
no solamente para evitar que se dé el caracte-
r de crisis a lo que es una sustitución por en-
fermedad, sino también a fin de evitarse, en
las presentes circunstancias, lamentaciones de
candidatos y disgustos de los que no pudieran
quedar satisfechos.

El jefe del gobierno ha negado que tenga
carácter de interinidad su permanencia en el
departamento de Gracia y Justicia, manifiestan-
do a sus amigos que por las razones anterior-

mente expuestas, no piensa en proveer la car-
tera.

Si tenemos la fortuna—añaden—de que ter-
mine el conflicto europeo, sin que nos hayan
complicado, entonces será ocasión de pensar
en las incidencias de la política interior. Pero
ahora, el Sr. Dato no puede detenerse en esas
minucias, permaneciendo atento a todo lo que
viene de fuera.

En análogo sentido se expresan todos los
políticos incluso el socialista Sr. Iglesias.

Como dije en mi crónica anterior, mientras
dure la guerra subsistirá ante nuestros ojos la
inquietante incógnita.

M.
Madrid 10 de septiembre de 1914.

La calavera de Rolf

No diremos que el record de la imprudencia
está batido por los germanófilos; pero se
habla pestes de los alemanes y no se desperdi-
cia ocasión para hincchar el perro de ciertas
salvajadas.

Ni quitamos, ni ponemos Rey. Nos dolo-
mos sencillamente de la falta de moderación
en las palabras. Y frente a tales apreciaciones,
la noción más elemental de la justicia, nos in-
vita a reproducir el al-pato de varios sabios
ingleses, publicado en el The Times del 1.º de
agosto último:

«Consideramos a Alemania como un pueblo
que va a la cabeza en artes y ciencias, y todos
nosotros hemos aprendido de los investigadores
alemanes y seguimos aprendiendo.»

La protesta formulada, que sigue por de-
reteros parecidos a los que acabamos de con-
signar, la firma C. G. Bourne, Burkitt, Est-
lin Carpenter, Foakes Jackson, Latimer, Kir-
sopp, Ramsy, Selbie y J. J. Thomson, ilustres
catedráticos de las Universidades inglesas.

El Diario Universal del 2 de los corrientes,
dice que uno de sus redactores ha conversado
con un distinguido funcionario judicial, a quien,
en unión de su familia, le sorprendió la guerra
en Karlsbad, y a propósito de su paso por Au-
stria y Alemania, afirma:

«Cuanto se diga de la crueldad de austriacos
y alemanes, sobre todo para con los espa-
ñoles, es pura fábula. Se nos ha dado toda cla-
se de facilidades compatibles con las precau-
ciones que el estado de cosas permite; es más al
saber y comprobar que éramos españoles, se nos
trataba con verdadero cariño.»

«Hay bastantes. Pues en el mismo periódico
de Madrid donde a veces se usa y se abusa
de la agresividad germanófila, aparecen unas
impresiones de la guerra, y en ellas, a vueltas
de otras cosas, un brillante oficial, que fué a
Berlín a recoger un hijo suyo estudiante, manifiesta
que la población berlinesa está entu-
siastada; que la confianza de Alemania en el
trunfo es rotunda; que se tienen viveres y sub-
sistencias asegurados por dos años; que el 21
de agosto el general Moltke no había abando-
nado aún Berlín, donde, por las trazas, sigue
todavía, y que en todo el Imperio germánico
continúa circulando el oro. «Tropelias, sevicias,
salvajadas? Do eso no dice ni una palabra el
oficial español.»

Claro que una lucha tan estúpida como la
que sostienen los teutones, en donde toda pre-
caución es poca, no tiene nada de extraño que
a cualquier viajera de elevada estatura y con
la cara rubiada con un tupido velo, se la
tome, en un momento de confusión, por un
ruso disfrazado de mujer, y encima de tan la-
mentable error, no se la trate, sobre todo, en
los trenes atestados de tropas, con la cortesa-
nía que se tributa a las damas en una soirée.
Hay que percatarse de l cosas y juzgarlas se-
gún las circunstancias. Y en ciertos momentos
de exaltación de los ánimos, la etiqueta es un
sol que llega al ocajo, pero que surgirá mañana
con sus esplendores más vivos. Pardon, ma-
dame.

En la guerra como en la guerra, y esos de-
legados belgas que, por otra parte, han ido a
denunciar a Wilson ciertos hechos atentatorios
al derecho de gentes, vendrán como se fueron;
primero, porque en todas partes cuecen habas,
ya que no balas dum-dum, y después, porque
ni Alemania ha inventado exceso alguno que
no hayamos visto en todas las guerras de to-
dos los pueblos del mundo, ni a ningún bel-
gerante, en el paroxismo del ardor bélico, se le
puede pedir que dé caramelos al adversario.

Es la condición de la guerra, y ya se sabe que
en la guerra, inconscientemente, y a pesar de
todos los Convenios de La Haya habidos y por
haber, se llega a la locura de diezmar, de
aplastar, de aniquilar al enemigo.

«Destruído Versailles? Nos resistimos a
creerlo. De ser verdad, ¡qué dolor! Hundido su
palacio, ardiendo sus parques, tal vez arrasado
el Grande y el Pequeno Trianon. Si viviera
Luis XIV, patearía de rabia. Si alentarán
Mansard, Lebrun y Le Vau, quizás una lágrima
rebeldes, mezcla de tristeza y coraje, brillaría
en sus ojos. Es un horror. Un horror de una
truculencia que espanta. Pero el paso de
los vencedores fué cortado. Había que avan-
zar, y Marte no entiende de molición ni de
estética. Marte arrolló, y sus falanges victorio-
sas caminan sobre París. También María An-
tonieta, que era un bibelot delicioso, entregó
por fuerza su cuello de cisne a la bárbara cu-
chilla revolucionaria.»

No exageremos la nota germanófila, que el
homo no está para rosas.

Que se diga que la guerra es una brutali-
dad casi inconcebible en estos tiempos en que
el hombre, tan grande como los dioses, dominó
la tierra y los mares e intentó y consiguió adue-
ñarse del espacio, está bien, puesto que eso es
harina de otro costal. Pero es que el hombre,
que acaba de vencer al águila, quiere proclamar
por cielos y tierras la eterna máxima, ley
perenne de la vida en todas sus manifestaciones,
de que el pez grande se come al pequeño.

«Progreso, civilización, doctrinas de Cristo...?
Querido Sr. Millego: usted se ha lamentado
noblemente al ver escarnecidos tan bellos idea-
les; pero, usted es tan bueno como culto y
perspicaz, y a sus excelentes cualidades no se
le puede escapar que, al fin de XI siglos de
haberse podido Carlos el Simple, la calavera
de Rolf, el pirata sacrilego y protervo, sigue
abriendo la desdentada boca con la más sinies-
tra de sus sonrisas. Y es que la paz universal,
desgraciadamente, lo mismo que la vieja im-
presión lanzada al Océano, desde el Cáuca-
so, por el titán encadenado, tiene la eficacia
de unas nuevas pastillas contra la tos.»

ENRIQUE TORMO

La guerra de las naciones

ALEMANIA VISTA A PIE

(Crónicas retrospectivas)

Berlín, agosto.

Al salir de la estación de Basilea oigo tro-
nar el cañón. Son las once y media de una no-
che clara, tranquila, y llevo sobre mí veinticuatro
horas de tren, con horario de guerra desde
Milán hasta Basilea, es decir, triple tiempo del
ordinario. Sería buena ocasión para admirar
descansadamente Suiza, si los soldados no ta-
pasen las vistas de los montes.

En compensación, Basilea ofrece al viajero
el trueno del cañón. Por primera vez en mi
vida acabo de escuchar a un cañón que habla
de veras, y debo pararme a pensar: esto que
oigo no son cañonazos de maniobras; tienen
la precisa misión de matar hombres; y siendo
la matanza de hombres de distintas lenguas el
gran clou del actual juego europeo (juego que
tiene por objeto mudar límites geográficos),
la que ahora oigo es la voz de la historia.

Efectivamente, Mulhouse, tomada por los
franceses, había vuelto a ser recuperada por los
alemanes. Do noche la historia había trabajado
tejiendo una tela sutil, todavía que Mulhouse
había vuelto a ser Mulhouse.

«Germania, déjame pasar.»
Así había yo exclamado antes en Sankt
Ludwig. Pero el Caronte teutón me había con-
testado:

«Por otro camino llegarás a puerto; pero por
aquí no puedes pasar.»
Así, pues, si el Rhin no se puede pasar por
Basilea, se puede (llevarlo un salvoconducto)
cruzarlo por Schaffhausen. La vía del ferrocarril
no está interceptada por esta parte, como
está en Lorrach y en Dulle.

Schaffhausen está alumbrada por la luna
llena y duerme. El gran silencio de la noche lo
domina todo.

En la sala de espera de la estación, entre
gente medio dormida, un recluta alemán que
viene de Génova y va a incorporarse, escribe
una carta en italiano. No puede menos de
pensar para mí: «este hombre solo tiene diez
y nueve años, va a la guerra y escribe una carta
de amor.» En este instante el alemán se vuelve
hacia mí y me dice:

«Como se dice en italiano «Habe Keinen
Pfiennig» (No tengo un céntimo.)

Al llegar a Singen mis documentos son exa-
minados a la luz de una linterna. La linterna
vacila y duda un poco; pero luego se apacigua
y me deja libre el paso. Una vez he pasado, ex-
pongo mi pretensión de ir a Berlín.

«Ahora retírese usted a descansar—me con-
testa la voz policaca, no exenta de bondadosa
confidencia germano-meridional—y mañana ve-
remos de arreglarlo para que usted pueda
marchar.»

«¿He aquí ya la guerra! Este maravilloso
país de ferrocarriles que se llama Alemania, no
tiene ya horarios. El horario, para los no mili-
tares, constituye un misterio custodiado sol-
amente por algunos iniciados.»

Al día siguiente, por la tarde, se puede
partir hacia el Norte, pero con límite descono-
cido. Ya llegaremos a algún punto de reunión
de líneas. Tomamos la línea de Baden; el tren
marcha a la velocidad de un tranvía provin-
cial, y aún esto es mucho decir, porque de
vez en cuando el tren se para en medio del
campo y allí se queda. Oigo entonces el rumor
de una trilladora mecánica. Vemos salir a unos
chiquillos desnudos, de la balsa en que toman
el baño. Podemos bajar unos instantes y estirar
las piernas.

Jamás había yo visto Alemania así, a mi
sabor, palmo a palmo. Cruzamos por una serie
de países acabados en vigen: Welschingen,
Emmendingen, Mahrigen, Donall-Eschingen...
Aquí cerca nace el Danubio: mirad qué arroyo
de agua da origen a un río político de tanta fama.
¡Vé, vé a contemplar la guerra a la parte de
abajo, agua de la Selva Negra, ve a en-
sargantarse mezclándose con las aguas del
Sava!

Subimos hacia el Rhin. Aquí es el jefe del
territorio el Príncipe Fürstenberg. Donau-
Eschingen es la ciudad suya. Todos los años, en
el mes de noviembre, viene aquí Guillermo a
cazar con su amigo: es una de sus fechas fijas
de cada año. ¿Se verán aquí también los So-
beranos en noviembre próximo?

Nos internamos en la región de la Selva
Negra, envueltos por la luz espléndida del
crepúsculo. Amplias llanuras de amarillo y
rojo, verdes campos sembrados de patatas, pe-
queñas ciudades llenas de flores entre tupidos
bosques... el mundo tiene el aspecto sencillamente
de un anochecer de agosto.

Pero en una curva el larguísimo tren os
envía un vuelo de «Wacht am Rhein».

«¡Ah! es verdad. Estamos ante la guerra.»

Heil Kaiser dir
Aber gib uns Bier.

Este pareado aparece escrito con yeso en
un coche de mercancías, y quiere decir: «El
cieo te salve, Emperador, pero danos cer-
veza.»

No la da el Emperador. La cerveza ha des-
aparecido y en esto consiste la gran mudan-
za, el cambio esencial de la estación ferrovia-
ria alemana en tiempo de guerra. «Las esta-
ciones alemanas atestadísimas! Me parece es-
tar sofocando! Unas niñas vestidas de blanco
y con la cruz roja en el traje, ofrecen a los re-
servistas del ferrocarril de comer y de beber,
pero bebida sin alcohol. Oigo una voz que pide
suspirando:

«Ein Glas Bier (un vaso de cerveza), como
si pidiese un beso.»

«No se puede, no hay!
El soldado alemán debe ir a la guerra per-
fectamente equilibrado.»

Hay en las cantinas botellas llenas de una
cosa blanca, que es limonada, y otras llenas de
una cosa negra, que es café. El primer día que
las veo hago el tembloroso y no las acepto. El
segundo día me atrevo con ellas. La limonada
se deja beber, pero el café es decididamente
decepcionante. Los soldados lo tragan sin hacer
el menor gesto. Tan solo uno de ellos dice:

«Gracias, señorías; pero cuando se casen
ustedes procuren hacerle al marido el café de
otra manera.»

Los soldados no pagan nada. Cuanto a nos-
otros, cuando podemos llegar a poner mano
sobre un panecillo o una longaniza en las fun-
das, podemos contestar que la guerra ha de-
jado intactos los precios en las estaciones, así
como ha dejado intactas ciertas comodidades
civiles. En la estación de Karlsruhe podéis to-
mar el baño y afeitaros con los precios del
tiempo de paz.

En la pared de los vapores no solo puedo
leer invocaciones a la cerveza, sino que tam-
bién dichas paredes se han transformado en
pizarra, en tablón demostrativo y en periódico
humorístico ilustrado. Quien resulta más ob-
jeto de la predilección es el Czar Nicolás de
Rusia. «Nicolaus mit dir ist aus: Nicolás, estás
frito, estás despedazado; y se ve pintado un
hombre de cara barbuda y en actitud... digá-
mos nada heroica.» «Nicolás, tú barcos se hun-
de con hombres y ratones», lo cual es la ex-
presión más grande del naufragio irremediable,
cuando en él no se salvan ni las ratas. «Mané
de esta noche»—dice otro. «Carme cazaresa,
con salsa granducal. Luego vienen las varian-
tes de un «scouplet» muy conocido: «Son de-
linuentes los servios; no valen más los rusos;
por robarles les roban más; despachad los
rusos con el suyo, paemos a los franceses; ¡A
París, a París! El 1 de septiembre gran ballo
en Versalles en la sala de los Espejos.» «A-
gum-lit para París», y esa letrero no carece de
humorismo, escrito en un vagón de mercan-
cías, lleno de hombres y de caballos. Otro le-
trero dice: «¡A París, a bailar el tango! Otro
es terrible:

«Der Schuss ein Russ
«Der Sloss ein Franzos
«Der Tritt ein Brill

Es decir: cada disparo, un ruso; cada empuje, un francés; cada golpe de foot-ball, un inglés.

Y luego han añadido:

«Der laps ein Japs,
cada puñetazo un japonés.»

«¿Dónde he visto ya a esta señora del pa-
rrito? ¿En Singen? ¿En Offenburg? ¿En
Mannheim? ¿Hace dos, hace tres días? Tan-
tión ella está cumpliendo esta pena de ir a
Berlín. Se llega de noche a cualquier estación
inopinada; la gente del vagón vamos a llamar
a cualquier posada que pueda albergarnos; se
arregla cada uno como puede, cual debía de
suceder en los tiempos de las diligencias;
mientras me desnudo entran a llevarse un
cubo de mi cuarto, para que alguien duerma
en él en un pasillo. A primera hora de la ma-
ñana siguiente nos encontramos todos sofoca-
dos; algunos han tenido que dormir en la
sala de espera; otros han pasado la noche mi-
rando las estrellas fugaces en un banco del
paseo; en la confusión de clases se pierde uno
de sus compañeros de departamento; al tercer
o cuarto día los volvemos a encontrar de
nuevo, y con ellos, invariable, la señora del
perrito.»

«¿De qué raza es esta preciosidad?—le pre-
gunto.»

«Black white terrier.»

«Negro y blanco, terror—contesta en in-
glés.—¡Ah! no, no!—rectifica sonriente.—¿Qué
es lo que estoy diciendo? Lo llamaremos
Schwarz-weißer Prussienhund.»

Es decir, perro prusiano blanco y negro. Y
sabido es que el blanco y negro son los colores
de Prusia.

Todas las palabras extranjeras, con las que
tanto se complacen los alemanes en tiempo de
paz, son rectificadas si vienen a los labios ma-
quinaalmente, y son borradas, si se hallaban en
los letreros. Un alemán normal de estos tiem-
pos debe aborrecer a los usos, a los servios, a
los franceses, a los belgas, a los ingleses y a
los japoneses, y aún conservará alguna reserva
de odio en previsión de posibles aumentos de
la coalición enemiga.

Pero esta gente de mi vagón no es gente
que indique odio. Sube el tren, en el trayecto
de Strasburgo a Offenburg una familia que
abandona la Alsacia; son alemanes. Pero el
hijo más pequeño habla francés, mira un libro
de animales y va diciendo: la vache, le crevis,
le cochon, y mira alrededor satisfecho de mo-
strar su sabiduría; tendrá poco más de tres
años y no sabe lo que hace el desdichado.

«Temo que alguien le dé a la madre una brusca
lección de patriotismo; hay allí cerca una cara
pangermanista que no promete nada de bueno.
Pero me equivoco: todo el vagón ó calla son-
riendo ó muchas personas hablan con el niño
en la lengua enemiga.»

No sé lo que pasaría veinte kilómetros más
al Oeste si un niño balbucease en un tren con-
fidencialmente: die Kuh, das Lamm das Schwein.

Yo mismo me hallo descubierta pron-
tamente en calidad de extranjero y ello pro-
duce más curiosidad que sospechas. Extran-
jero, ¿de dónde? ¿Italiano? Entonces estará
con nosotros.

«O casi con nosotros—murmuran algunos...
siempre en silencio
Los alemanes de la región central no son
de espíritu feroz. Los primeros franceses que
entraron en Alemania fueron obsequiados con
fresas y chocolate por las damas de la Cruz
Roja. Pero la autoridad militar no lo halló
bien, y lo repitió así la prensa.»

Sobre la facilidad de sentimentalismo ale-
mán, está la mano dura de la facultad de cas-
tigar. Si y por la gran calle de la ciudad podéis
haber pasado sin sentir sobre vosotros la mano
militar, acaso en cualquier estacioncita de paso,
esta autoridad os examine con aspecto de eje-
cución capital.

Trenes hacia Francia, y más trenes hacia
Francia. ¿Cuántos habremos encontrado? Al
alcanzarnos estos trenes lanzan un hurra y yo
ya están lejos. Cuando llegaremos nosotros los
países, es cosa que no tiene importancia;
pasamos los trenes militares los que han de llegar
con seguridad al Oeste. Pasan como rayos junto
a en seguida al Oeste. Distingo apenas un hocio
de caballo, una cureña de cañón, un soldado
en mangas de camisa... Alemania envía al lí-
mite de Francia su inagotable reserva de hom-
bres... ¡Debemos vencer!—exclaman.—Lo he
oído infinidad de veces, y lo dicen con persua-

ción, llanamente. «Está en juego n-estra exis-
tencia, y por lo tanto, debemos vencer.»
El valor lógico de esa frase no es mucho;
pero tal vez por eso su valor moral es in-
menso.

A. MORANDOTI

Como se batien los franceses

El cabo E... del regimiento 214 de línea,
escribe desde Toulouse, en cuyo Hospital se
está curando una herida que le hicieron en
Cenon en la bata la del 24 del pasado.

El cabo es un joven de 23 años y cuenta
con buen humor sus hechos de armas, que

nata. Llegaba la noche, pero al fin pudimos distinguir Verdun, a donde llegamos a las cuatro de la mañana, en el estado más decaído que nadie puede figurarse. ¡Y nada más!

—Sufren ustedes mucho ahora? —Sí. Tengo el brazo como paralizado a consecuencia de la herida en el pecho. Me han podido extraer la bala, pero tengo todavía dos en el pie, y éstas no quieren salir, pues van continuando su camino a través de la carne. Cuando estén cerca de la piel, entonces las recogerán.

—Tienen ustedes algún otro recuerdo, alguna otra impresión que resulte precisa? —Sí, pero sin conexión entre ellos. La caballería alemana es magnífica. Han elegido bien ellos nuestros caballos normandos. El enemigo sufre pérdidas enormes, pero esto no le importa. Tuvieron muchos muertos; pero no hacían caso. Son como los salvajes: cuando vea usted el horizonte rojo por el incendio de una aldea, no tenga duda: son ellos que están allí.

Nuestros fusiles son mejores que los suyos. Si me hubiesen herido con una de nuestras armas, no estaría yo aquí. Hemos visto heridos de balas francesas: el agujero de entrada es muy pequeño, pero el de salida forma una llaga. Los proyectiles alemanes no tienen gran fuerza de penetración.

—¿Viene usted de muy lejos? —Un poco. Pero ¿qué importa? Cuando vi los hulanos en el combate, tuve, como mi compañero, la idea de vender cara mi piel. Nos defendíamos con las armas en la mano, y teníamos confianza... ¡Ya se ha visto la prueba de ello!

—¿Ha cruzado usted algún campo de batalla? —No. Salvo en los grandes encuentros, los heridos y los muertos están diseminados. Y en este respecto, es preciso que hagamos conocer nuestra fraternidad de soldados. ¡Cuántas veces he visto en nuestros movimientos de retirada a los soldados sanos recoger a los heridos, cargarlos a la espalda y llevarlos hasta el extremo de su posición, pasárselos a otros soldados, y así, de etapa en etapa, salvarlos! Es preciso haber visto esto. Recogimos nuestros heridos aun bajo la acción del fuego. Aquí tiene usted, en este mismo hospital, en aquellas camas, a un cabo de cazadores que cogió a un herido de su compañía, se lo echó al hombro, y cruzó todo el terreno tranquilamente bajo el fuego de los alemanes.

—¿Y los muertos? —Hemos tenido pocos. Menos que los enemigos. Los que resultan mortalmente heridos, caen sin sufrir, como heridos por el rayo. Lo hemos visto varias veces. El dolor de una bala no se siente, y de esto puedo hablar por conocimiento propio. Es como un latigazo, un golpe seco, y uno no se para; se sigue andando. Yo me atrodillé cuando ya había sangrado mucho. Entonces lo ve uno, y... entonces siente el dolor.

CENTRO GENERAL DE ESTUDIOS.—Plaza de la Reina, 3
Gran internado dirigido por señores sacerdotes. 1.ª y 2.ª enseñanza
PERITOS AGRONOMOS CARRERAS ESPECIALES ESCUELA DE COMERCIO
FACULTAD Y CURSOS PREPARATORIOS MAGISTERIO Y OPOSICIONES A ESCUELAS IDIOMAS Y CONTABILIDAD
Al frente de cada sección hay un director técnico con su profesorado titulado y competente.—Material moderno de enseñanza.—Internos. Medios pensionistas. Externos.—Informes y matrícula, de diez a una.—ACADEMIA PELAYO, plaza de la Reina, núm. 2.

ESCOPETAS MARCA JABALI
Armas extranjeras y municiones de todas clases. Artículos de viaje y para todos los deportes. Nuevos precios sin competencia.
Eduardo Schilling, S. en C.—Paz, 11 y 13

PLAZA DE TOROS
Compañía de zarzuela y opereta, dirigida por el primer actor ENRIQUE MARTI y el maestro JUAN ASINS, en la que figuran las primeras tiple Carmen Casanoves y Clemencia Llerandi.
Función para hoy sábado 12 de septiembre, a las 9:30, la opereta en tres actos
EVA
Preferencia, 50 céntos.—General, 20 céntos.

VALENCIA

El copioso aguacero que cayó anoche, no ha producido daño en la cosecha del arroz, la cual, como saben nuestros lectores, se está recogiendo actualmente.
Relacionado con esta cosecha, podemos hoy dar la satisfactoria noticia de que ha experimentado una importante alza en el precio de la misma, pues han comenzado a comprarse partidas de arroz nuevo en las eras, a tipos que oscilan entre 21'50 y 22 pesetas, cotización que animará a muchos agricultores a vender ahora dicha granínea.

El señor presidente accidental de la Federación Agraria de Levante, D. Luis Iváñez de Lara, expidió ayer al señor presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama:
«En nombre Federación Agraria Levante, ruega V. E. continúe política neutralidad pacífica.»

Según dicen de Madrid, el ministro de Fomento ha aprobado los proyectos de caminos vecinales de Sollana a Benifayó, por Almuñes, concediendo las siguientes subvenciones:
Al Ayuntamiento de Sollana, 6.958 pesetas; alde Almuñes, 8.368 y al de Benifayó, 2.882.

El gobernador civil, Sr. Tejón, recibió ayer la visita de una comisión de abañiles, que le suplicó que recomendara a muchos obreros que se hallan sin trabajo al director de las Obras del Puerto, para que les desocupación.

El Sr. Tejón lo hizo así, obteniendo del señor Fuster la seguridad de que dará a los sin trabajo el mayor número de volantes que sea posible.

Seguros mutuos contra incendios: p. Figuereta, 1
El Dr. Molner comunica a sus clientes que ha trasladado su clínica especial de enfermedades del pecho a la calle de Canalejas (antes plaza de Villarrasa), núms. 4 y 6, junto a los almacenes (El Águila).

A la Comisión provincial remitió ayer el gobernador civil, para que lo informe, un recurso interpuesto por D. Alejandro Miró Trepal, contra el acuerdo del Ayuntamiento que eligió el proyecto núm. 1, de los arquitectos Sres. Guardia y Soler, para la construcción del Mercado Central.

Según nos manifestó anoche el gobernador Sr. Tejón, ayer quedó solucionada la huelga de obreros del campo de Liria.

En la reunión que ayer celebraron patronos y obreros, se convino en que el jornal mínimo sea de nueve reales. También se acordó que los demás jornales tuvieran un pequeño aumento.

El Dr. Ibáñez Algarra, ha trasladado su consulta de las enfermedades de la boca y dientes, a la calle de Canalejas (antes plaza de Villarrasa), junto al Hotel de Roma.

Urberuaga de Ubilla, Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Fídase Memoria y gulas. Se remiten gratis.

He aquí el estado que ayer nos facilitó el gobernador civil, sobre el movimiento de trigos y harinas:
Entradas: Por la estación de Aragón, trigo, 140.000 kilos, y harina, 30.000; de Alberique, trigo, 11.490, por el puerto, harina, 1.010; Norte, harina, 23.500, y trigo, 97.045.

Salidas: Para diferentes pueblos de la provincia, harina, 83.430 kilogramos, y trigo, 20.000.
El gobernador civil impuso una multa de 250 pesetas, a una mujer domiciliada en la calle de Cádiz, por dedicarse a expender ciertas bebidas con fines poco lícitos y morales.

Hoy se celebrará en la capitanía general una reunión de las señoras de la aristocracia valenciana, para que se constituya la Junta de Damas, encargada de allegar socorros para los repatriados españoles.

SACERDOTE.—Se ofrece para preceptor de familia acomodada, 6. Explicar religión en Colegios. Lista Correos, cédula núm. 13.
DOLOR DE MUELAS.—Odontológico Aliño. Curación radical. Tubito, 1 real. Frasco, 2 ptas.

En la caja de la Diputación se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente:
Del Ayuntamiento de Alcira, 2.000 pesetas; del de Benifayó de Espioca, 1.667; del de Rugat, 100, y del de Benifayó, 178'40.

La dirección general del Tesoro, en telegrama que ayer recibió el gobernador civil, concede la prórroga pedida por la delegación de Hacienda de Valencia, para expedir sin recargo, hasta fin de mes, las cédulas personales, solo en los pueblos de la provincia.

Ayer formó personalmente el presidente de la Diputación provincial, Sr. Martínez Aloy, el catálogo de todas las obras de arte, procedentes de los pensionados por la Corporación, que existen en las dependencias de la casa.

Recomendamos a los estudiantes lean segunda plana, «Centro Estudios, Academia Pelayo».

La suscripción abierta en el gobierno civil para los repatriados, tuvo ayer el siguiente aumento: Del Ayuntamiento de Chelva, 181'50 pesetas; ídem de Sedavi, 15, y «La Medicina Valenciana», 25.

Mañana, en el tren de la tarde, llegará la Colonia Escolar municipal de Porta-Cosí.
Ayer se recaudaron: Por arbitrios de carnes, 3.516'62 pesetas; por inspección veterinaria, 385'35; por poaje, 43'00.—Total: 3.944'97 pesetas.

El lunes próximo darán principio los exámenes de asignaturas en esta Escuela Normal, para los alumnos de matrícula no oficial.

Notas agrícolas

En Tortosa se están cotizando las algarrobos de la presente cosecha, que ha sido muy abundante, a cinco pesetas quilo.

Algunos cosecheros se resisten a vender, esperando que mejorarán los precios, a causa de que este año no tendrán la competencia de las algarrobos de Chipre, pues la guerra europea impedirá que lleguen a estos mercados.

Los riegos del Canal del Júcar

VII Tercera cuestión

Pasemos ahora a la tercera cuestión, esto es: «A las filtraciones de la Acquia Real del Júcar, por la naturaleza de su terreno.»

Para que comprendamos mejor este asunto, preciso es que nos entretengamos en algunos momentos en estudios geológicos de la región valenciana. Prescindiremos del estudio de los terrenos primitivos, ó sea de las capas inferiores, porque no importa bien poco para la buena comprensión del asunto que vamos a desarrollar. Por el contrario, nos limitaremos a estudiar detalladamente el terreno superficial, ó sea el últimamente formado, porque sabiendo bien su naturaleza, comprenderemos sin esfuerzo alguno el por qué de las filtraciones de nuestra Acquia Real del Júcar.

Para los que tienen nociones de Geografía Física, saben muy bien que en España tenemos una cordillera llamada Ibérica, que nace en Gibraltar, se dirige luego un poco al E., al mismo tiempo que sube hacia el N. en busca de la parte occidental de Murcia; luego sube verticalmente, es decir, casi paralela a la costa del Mediterráneo, y al llegar a la provincia de Aragón, cambia de dirección al O. y N. en busca de Reinos, donde se confunde con los Pirineos, de los que forman parte, según la mayoría de los autores.

Las estribaciones orientales de esta cordillera son las montañas que ya empezaron a verse desde nuestro término (Algemés), mirando en dirección a donde se pone el sol, es decir, en dirección al O. Dicho de otro modo: son las montañas que se ven en dirección a Carlet, Alcudia, etc., etc.

De aquella cordillera Ibérica nace otra fila de montañas, que van en dirección al mar, y son las que pasan por Almansa, Enguera, Onteniente, etc., etc., viniendo a morir cerca de Denia. De este grupo de montañas forman parte los montes de Corbera y los de Cullera.

Al mismo tiempo, otra fila de montañas salen también de la cordillera Ibérica, desde Albarracín, y pasan por Benasal, Morella, etc., etc., viniendo a morir en el Mediterráneo a nivel de Oropesa.

Total, que si tratamos aquí un mapa orográfico del reino de Valencia, bien pronto nos convenceremos que todas las montañas de la región valenciana, forman un sistema de montañas, cuyo conjunto tiene la forma de una herradura muy abierta, cuyo fondo estará formado por la cordillera Ibérica; su lado derecho por las montañas de Benasal, Morella, etc., etc., y su lado izquierdo por las montañas de Enguera, Almansa, Onteniente, etc., etc.

Sabemos, además, que en la región valenciana tenemos varios ríos de entre los que son dignos de mencionar aquí: el Júcar, el Turia, el Mijares y otros riuachuelos de menor importancia. Estos ríos, nacen de la misma cordillera Ibérica, y después de atravesar por toda la región valenciana, desembocan en el Mediterráneo. Es natural pensar que los detritus de aquellas montañas sean arrastrados poco a poco por procedimientos que luego descubriremos, hacia las partes más bajas del reino de Valencia. Total, que el suelo de la región valenciana, el suelo que hoy pisamos, está formado por tierras arrastradas poco a poco, desde la vertiente oriental española, ó sea desde la cordillera Ibérica.

Como se ha formado este terreno? ...Pues de la manera siguiente: Sabemos que la cordillera Ibérica está formada por terrenos que en geología se llaman primitivos; es decir, que su terreno fué de los primeros que se formaron al enfriarse la corteza de la tierra; su composición química, por lo tanto, es la de los silicatos, y estas rocas, por la acción del vapor de agua, del ácido carbónico ó por la acción del oxígeno, vienen a descomponerse, dando origen a la tierra vegetal. Dice el Sr. Villanor en su «Historia Natural», tomo I, pág. 110: «El segundo resultado de la descomposición de las rocas es la arcilla, que además de formar la tierra vegetal, es muy útil a la industria de la alfarería, etcétera, etc.» Más adelante añade: «Las arenas, la grava, los guijarros, los cantos rodados, los peñascos, son también producto de la descomposición de las rocas; materias que, depositándose en las depresiones del suelo, sirven para igualar el terreno y formar las tierras tan útiles a la agricultura.»

Pues bien: vinieron grandes lluvias, los ríos Júcar, Turia, Mijares y todos los riuachuelos de la provincia valenciana se desbordaron varias veces, sus aguas inundaron las partes más bajas de la región valenciana, y entonces aquellas aguas, cargadas de arena, arcilla y demás productos de la descomposición de las rocas que forman la cordillera Ibérica, se mezclaron primero, sedimentaron después, acabando por formar poco a poco, con el transcurso de muchos siglos, el suelo de esa grandísima planicie que todos contemplamos en el reino valenciano.

A propósito de la formación del último terreno valenciano, dice el P. Leandro Calvo en su libro «Hidrología Subterránea», pág. 135: «La fusión de los tres componentes esenciales a todo suelo vegetal, se verificó mediante repelidas y muy variadas inundaciones, cuyo efecto inmediato fué barrer todos los detritus de las cumbres, rellenar las grietas de las rocas y recubrir las hondonadas con un depósito de légame rojizo más ó menos pedregoso, ó cuyo conjunto se llama terreno cuaternario ó diluvial.»

En la página siguiente, 136, dice: «Como ejemplos de terrenos de formación cuaternaria pueden citarse las huertas de Valencia, etcétera, etc.»

Si tratáramos ahora de comprobar, de una manera práctica, lo que antecede, analizando el terreno últimamente formado en todo el reino valenciano, veríamos bien pronto, que aquí está formado casi exclusivamente, por arcilla, arena y alguno que otro guijarro ó piedra, que también por la fuerza de las aguas han sido arrastrados hasta esta región. Estas piedras, en las tierras de cultivo, han desaparecido por la mano del hombre.

Además de aquellas substancias, hay otra que domina en todo el terreno valenciano, y es la cal. Esta substancia, es la que forma el suelo valenciano, porque se formó antes que el

terreno que ahora estudiamos, y el procedimiento de su formación poco nos importa para nuestro asunto. Solo diremos, que por relaciones de proximidad, está mezclado al terreno superior antes descrito, ó sea el terreno de aluvión, de acarreo ó llamado también cuaternario.

Resumiremos todo lo anteriormente dicho, diciendo que la planicie valenciana está formada por arcilla, arena, cal, alguno que otro guijarro ó piedra, en cantidades variables para cada punto, según las condiciones de su formación.

PEDRO SEGURA

Carta abierta

«Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Muy distinguido señor mío: Asiduo lector del diario de su digna dirección, veo constantemente en sus columnas noticias de resoluciones tomadas por entidades oficiales y particulares, encaminadas a resolver la crisis obrera, promoviendo y activando obras, cuidando de que no se encarezcan los artículos de mayor consumo entre la clase llamada proletaria y hasta enviando a las Sociedades de resistencia los panes y artículos decomisados en los mercados y los volantes de jornales que dá la alcaidía.

Todo ello es muy justo, y cuantos contribuyen a esa obra de paz social merecen sinceros aplausos, y en mi opinión, aún merecerían más si abarcaran en el concepto de obrero al eterno víctima de la sociedad, al obrero intelectual, condenado a morir de hambre dentro de una camisa manchada y un traje negro, desconocido, postergado, olvidado en estos graves conflictos de la miseria, porque posee una educación que le impide salir a la calle gritando sus angustias y amagando sus encores.

Entre la avalancha de repatriados que el refugio de la humanidad ha lanzado sobre España, hay hombres inteligentes y honrados que no tienen fuerzas para sostener un poco ó una pala, pero que lejos del suelo que les vio nacer, han sabido elevar con el esfuerzo de su pensamiento, con sus iniciativas, con sus actos y con su trabajo, el nombre de la nación de que procedían. Y entre los mismos españoles que aquí han visto huir el pan de sus mesas por las salpicaduras de esta guerra horrible, muchos habrá que no vestirán blusa ni tendrán costumbre ni energías para machacar piedra en las carreteras.

Y acaso no son dignos esos padres de familia de preocupar la atención de las autoridades? Su prudencia, su silencio aterrador, su tortura escondida; sus lágrimas, enjugadas antes de ser vistas; su dignidad, las vestiduras capilladas y resosadas que ocultan su miseria; toda esa serie de laceraciones espirituales que pesa sobre ellos en virtud de una condición social a la que no pueden escapar, ¿ha de ser caído, en este triste momento de reparto misericordioso, de una inferioridad que no merecen, pero que soportan, acaso convencidos de lo inevitable de su martirio por lo borrroso de su personalidad como clase y el poco temor que inspira su desespor ción...?

A los buenos entendedores no hace falta ahondar más en esta cuestión. Lo dicho basta y sobra para que se percaten de que hay que corregir una injusticia ó ser más justos con los que sufren las consecuencias del actual estado de cosas.

Forma de no malograr esta iniciativa convirtiéndola en encubridora de rapacidad? Si mis palabras encuentran eco en quienes pueden convertirlos en realidades, levando el pan a muchos hogares y enjugando muchas lágrimas, no faltará medio de hacer práctico el pensamiento, contando con la ayuda del señor Director de LAS PROVINCIAS.

Le anticipa las gracias por la publicación y le saluda muy afectuosamente S. S.

UN OBRERO INTELECTUAL
Valencia 6 de septiembre de 1914.

TEATRO APOLO

Hoy—Sábado—Hoy
Éxito inmenso
RENUNCIA
Cines.—Tres partes.—Gran estreno
EL PEQUEÑO MILLONARIO
Nordisk.—Cuatro partes
Sensacional.—DOMINGO.—Emocionante
EL COMPLIT DE LOS FANTASMAS
Cines.—Cinco partes

PALACIO DEL CINE

Crónica de SUCESOS

MAS DEL ROBO DE LA MADRUGADA DE AYER. Arrebatos de tiempo nos impidieron darle la debida extensión al robo de la madrugada de ayer, y ponerle el consabido comentario de la falta de vigilancia que se observa en las calles de la ciudad, y que pone a los valencianos a merced de los amigos de lo ajeno. Ni los agentes de Vigilancia ni los guardias de Seguridad, hacen nada para evitar que en Valencia los ladrones caminen por sus respetos.

El citado robo se cometió en una fundición de metales del Cabañal. Los ladrones, que por las trazas debieron conocer la casa, penetraron en ella escolando las tapias del corral; de allí pasaron a un patio de luces cubierto de una olarboya, de la que quitaron varios cristales.

Una vez dentro de la fundición registraron un armario y los cajones del despacho, y no encontrando dinero, se apoderaron del carrito y de las piezas de metal, de las que se llevaron cuantas pudieron, y que pesaban algunas arrobas. Para abrir utilizaron una ganzá, saliendo a la calle con la mayor tranquilidad.

Se sospecha que los ladrones son operarios de la fábrica.

El juzgado del Mar, en funciones de guardia, instruyó las oportunas diligencias, que quedaron en el mismo por corresponder el Cabañal a la demarcación judicial del citado juzgado.

OTRO ROBO.—De la casa núm. 21 de la calle de Salvador Giner fueron robados ayer diez metros de cañería de gas.

Asegura un color juvenil
La «Nieve Hazeline» desarrollará su hermosa hasta la perfección.
«Nieve Hazeline»
En todas las Farmacias
BUREAU'S WELLCOME & CIA. LONDRES
S.P. 751 All Rights Reserved

Curación de las hernias (quebraduras)

que el viernes 18 del actual, estará en Valencia, en el Hotel de Roma, plaza Villarrasa, el conocido ortopeda de Barcelona, D. Luis G. Torrens, autor de los acreditados brageros QUADRUPLI y TRIPLE REGULADO, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños podrán, con toda seguridad, obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias, mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no solamente hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Acudan asimismo a consultarlo todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, caderas, etc., etc., como también las señoras que sufran desorden abdominal ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la ininidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. No dejen, pues, de consultar a dicho especialista, y tend presente que estará en Valencia, en el Hotel de Roma, plaza de Villarrasa, el día 18 del actual, en Alcira, el día 17, en la fonda Colón, y en el Hotel de San Juan, el día 19, en el Hotel Suizo, en donde podrán consultarlo los que lo deseen. Los que no aprovechen estos días, tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona, Unión, núm. 18. Folletos gratis a todo el mundo.

ACADEMIA CAVANILLES

1.ª y 2.ª enseñanza.—Alumnos Internos, medipensionistas y externos
1.ª ENSEÑANZA: elemental, semisuperior y superior. Preparación especial para el ingreso en el Instituto, Escuela Normal y de Comercio.
2.ª ENSEÑANZA: oficial, no oficial (colegiada), y libre, con sujeción a los programas oficiales.
Se reciben encargos de matrícula en la secretaría de la Academia, de ocho a doce.—P. danse Reglamentos.
Palau, 14

CENTRO CIENTIFICO.—Ciscar, 25, bajo

Preparación para militares, Ayudantes de Obras públicas y Telegrafos.—Gran éxito en los cinco años que lleva de existencia.—Honorarios módicos.
Detalles y matrículas, en el Centro, de 9 a 12.

D. O. M.
Todas las misas que se celebrarán mañana domingo, 13 del corriente, en la Colegiata de San Bartolomé Apóstol y San Miguel Arcángel y en la iglesia del Sagrado Corazón (vulgo Compañía), el lunes 14 en la parroquia de San Nicolás, en la iglesia del Santísimo Cristo del Salvador y en la de San José de los PP. Capuchinos; como asimismo las que se celebrarán el miércoles 16 en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, serán en sufragio del alma de
LA SEÑORITA
D.ª María de la Concepción Jordán Ximénez
que falleció el día 14 de marzo de 1914
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
en cumplimiento del medio año de su fallecimiento
R. I. P. A.
Sus hermanas María de los Desamparados y María Josefa, agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a algunas de las misas de sufragio.
Hay condecoradas indulgencias en la forma acostumbrada.

El nuevo robo fué denunciado al juzgado.

UNA VENGANZA «SALADA».—Una vecina de Burjassot, llamada Juana Ibáñez Barrera, riñó con su convecina Teresa Castelló Alcañiz, Juana, luego de golpear a su antagonista, le echó a los ojos un puñado de sal.

La Benemérita detuvo a la agresiva mujer.

CAIDA.—José Oliver Nicolau sufrió ayer una caída en el puerto, ocasionándose una extensa herida en la cabeza, que le fué curada en la casa de Socorro del distrito.

AGRESIÓN.—En el mismo centro de curación fué asistido un muchacho de 10 años, llamado Pascual San Cayetano Ferrer, al que un individuo que se llama Juan Benlenguer Benlenguer, agredió con una hoz, produciéndose una extensa herida debajo del párpado izquierdo.

Las mujeres del vecindario se amotinaron contra el agresor, al que intentaron lynchar, pero afortunadamente llegó un agente de Vigilancia, que le detuvo, conduciéndole al calabozo del retén de policía, y dió cuenta al juzgado.

VACA «DESAGRADECIDA».—Un labriego, llamado Vicente Ballester, fué a dar el pienso a una vaca de su propiedad, pero el animal arremetió contra su amo, dándole una cornada en el ojo izquierdo, que es fácil que pierda. Fué también curado en la casa de Socorro del Puerto.

LA TABERNA Y EL JUEGO.—A las cinco y media de la tarde se desarrolló ayer un sangriento suceso en los solares de San Agustín. Dos individuos estaban hablando, al parecer tranquilamente, cuando de pronto, uno de ellos cayó al suelo bañado en sangre, mientras que el otro se daba a la fuga.

La pareja de la Guardia municipal auxilió sin pérdida de momento, trasladando el herido al Hospital, donde se le aplicó una herida cortante por delante de un centro de extensión y otro de profundidad en la parte externa del hipocóndrico izquierdo que se calificó de pronóstico reservado.

El herido, que se llama Juan Bautista Mora Ferrag, de 42 años de edad, horchatero y vecino de Algemesi, declaró: Que hallándose en el café llamado de «Isidro», en la calle de Gracia, en un momento con un individuo a quien no conoce, y con el que entabló conversación, acabando por ponerse a jugar a las cartas, perdiendo el Bautista cuatro pesetas que llevaba. Sospechando que el dinero se lo había ganado con fulleras; disputó con él, acabando por ir a parar a la taberna de Camés a tomar unas copas, y que al llegar a dichos solares de San Agustín, el desconocido le agredió con un cuchillo, dándole la herida cortante.

Al acudir los agentes de la autoridad al lugar donde se desarrolló el suceso, vieron a un individuo que corría por la calle de Guillém de Castro y salieron en su persecución, dándole alcorno en la calle de Cuenca, en el momento en que se refugiaba en una casa de la misma. El detenido manifestó que se llamaba Manuel Valero, de 24 años, soltero, de oficio tallista, y dijo que corría porque fué curado a la gente, agregando que no conocía al agresor ni al herido.

El juzgado de guardia, que lo era el del distrito de Serranos, se personó en el retén de la Guardia municipal de la plaza de San Agustín, donde habían sido llevados el lesionado y el detenido, instruyendo las oportunas diligencias, no probándose que el Manuel Valero fuera culpable.

IDENTIFICACION.—Ha sido identificada la anciana que falleció en el Hospital, a donde fué conducida, por haber sido presa de un accidente. Se llamaba Fernanda Cano, de 46 años, y vivía en la calle de la Redención, núm. 16, piso 1.º

SUICIDIO.—Ayer, a las cinco y media de la tarde, fué encontrado en las Alamedillas de Serranos, tendido en el suelo y sin conocimiento, un individuo que aparentaba tener unos 35 años; junto a él se encontró una botella vacía.

Sospechando, fundadamente, que se trataba de un suicidio, una pareja de la Guardia municipal condujo al individuo en cuestión a la casa de Socorro del Museo, donde, reconocido por el facultativo de guardia, le prestó los debidos auxilios.

Se llamaba el suicida Manuel Cabanes Bell, de 33 años. Para conseguir sus propósitos ingirió un litro de alcohol industrial.

Dejó escrita una carta dirigida al juez, en la que manifestaba que se quitaba la vida por haberse abandonado una mujer.

En grave estado fué trasladado al Hospital. El juzgado instruyó diligencias.

MUERTE REPENTINA.—En los solares de San Agustín fué presa de un accidente ayer, a las siete y media de la tarde, un individuo llamado Eugenio Borrell Soler, de 65 años, natural de Alcoy y domiciliado en esta ciudad, calle de Aragón, núm. 24.

En una tartana fué conducido al Hospital, pero cuando llegó, era cadáver.

LAS PROVINCIAS EN BARCELONA

Se venden en el kiosco del Liceo, Rambla del Centro, frente a la calle de San Pablo.

Salón Cine Roma

Salón Cine Roma
San Vicent, núm. 206
PROGRAMA PARA HOY
Empezará la sesión con una preciosa comedia dividida en dos partes.
Estreno de la película de asuntos policíacos
LOS MISTERIOS DE LA CASA CORNERS
Terminará la sesión con una película altamente cómica.
Sesiones, de cinco tarde a 12:30 noche.

Diario de Avisos

El Circulo Instructivo Electricista de Valencia anuncia a todos los electricistas en general y a cuantas personas simpatizan con la industria eléctrica, que ha quedado abierta en la secretaría de dicho Circulo una visita a la próxima Exposición de Industrias Eléctricas, que se celebrará en Barcelona.

El señor delegado de Hacienda ha hecho pasar hoy los siguientes señalamientos de pago: D. Rafael Laporta, 123'48; D. Jaime Torral, 181'12; D. rector de la Compañía del ferrocarril Central, 184'20; Aragón, 393'29; D. Francisco Almansa, 184'20; D. Salvador Sancho, 88'92, y D. Federico Planas, 93'80.

Gran Gimnasio y Academia de Logrera
(Antigua casa de Chust, fundada en 1870)
Sucesor: Matías Calomarde Chust. Clases de Gimnasia sueca, ortopédica y de adorno. Masajes e hidroterapia. Horas de clase: mañana de 8 a 1 y tarde de 5 a 9. Especiales para señoritas, de 3 a 5. Visítense el establecimiento. Gobernador Viejo, 3.

Hoy, a las siete y media de la noche
llegarán los colli-veris, sarsels y filices. Vengan a la POLLERIA Y CAZA de Rafael Torrens, proveedor de los mejores hoteles de Valencia.
PLAZA DEL CID, 24.—VALENCIA

COLEGIO-ACADEMIA BOIX

Fundado en el año 1846
Propiedad de los señores Hijos de D. Esteban Estevan Esteva
Director: D. FRANCISCO FONTANA FUERTES, presbitero

ACADEMIA PREPARATORIA

Preparación para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros o Caminos, Industriales, Arquitectos, Ayudantes de Obras públicas, Peritos, etc.

Telegramas y Telefonemas

Los periódicos oficiales

Madrid 11, á las 7'30 ta de noche.
La Gaceta, publica las siguientes disposiciones:
Que se sigan construyendo por administración los caminos vecinales de Ontaneras á Puzos, Pontífice, de Alcira á Sueca, cuyos presupuestos, importantes 19.707 y 61.445 pesetas, respectivamente, fueron ya aprobados.

Hablando con el presidente

Madrid 11, á las 7'40 tarde.
El jefe del gobierno nos hizo á los periodistas las siguientes manifestaciones, al recibirnos esta mañana:
«Dice El País insistiendo en su campaña, que la neutralidad española en nada afecta á la guerra entre Francia y Alemania. Aquí tengo la Gaceta, fecha 7 de agosto, donde está la declaración de neutralidad de España, y que constituye la mejor contestación al peyudo republicano.
El Rey llegó sin novedad á San Sebastián. Esta mañana habrá despachado con S. M. el ministro de Estado.
En la iglesia del Buen Pastor se cantará mañana un Te-Deum por la exaltación del nuevo Pontífice. Asistirán Su Majestad y el cuerpo diplomático.
De Marruecos nada nuevo tenemos.
El lunes se celebrará Consejo de ministros en Gobernación.
También se reunirá el Consejo de Estado, pues ha de tratar de créditos de Fomento y Guerra.
Como ministro de Gracia y Justicia, me cumplimentaron hoy el fiscal del Supremo, magistrados del alto tribunal y otras representaciones de la judicatura.
La apertura de los tribunales será el martes, á las doce y media. El discurso, á cargo del Sr. Aldecoa, versará sobre «Los afaros». Yo asistiré al acto.
Un periodista: ¿Es cierto que han llegado tropas rusas á Francia?
El Sr. Dato: El gobierno nada sabe. No conoce más detalles de la guerra que los comunicados ayer por el gobierno francés. Se está librando una batalla importantísima desde hace cinco días, y según los técnicos, puede durar diez ó doce días.»

Las compensaciones de la guerra

Madrid 11, á las 8'15 noche.
La Epoca señala el hecho de que diariamente se giran á España capitales europeos; que muchas familias acomodadas extranjeras han perdido habitaciones en hoteles de Madrid para pasar aquí el invierno, y que las fábricas de papel y fundiciones han recibido importantes pedidos para América y Europa.
«Por todo esto—añade—venimos á deducir que la guerra nos ha causado una perturbación económica importante, pero hallaremos una buena compensación.»

La Azucarera

Madrid 11, á las 8'25 noche.
El Consejo de Administración de la Compañía Azucarera ha señalado el 29 del actual mes para la subasta de las Obligaciones estampadas, y el día 1.º del próximo octubre para el pago del cupón.

El cultivo de los campos

Madrid 11, á las 8'30 noche.
El Sr. Ugarte prepara una real orden circular recomendando á los terratenientes que no dejen un palmo de terreno sin cultivar.
Los que carezcan de semillas podrán solicitarlas del ministerio.

Se observa la neutralidad

Madrid 11, á las 8'40 noche.
El ministro de Marina ha comunicado que no es cierto haya ocurrido un incidente en el puerto de Vigo.
«Allí, como en los demás puertos—ha dicho—se tienen en cuenta las disposiciones de neutralidad.
Como éstas se dictaron á su debido tiempo, el comandante de Marina de Vigo no ha tenido por qué pedirme órdenes, ni hemos pensado enviar allí un buque de guerra.»

En Gobernación

Madrid 11, á las 8'50 noche.
El Sr. Sánchez Guerra nos manifestó á los periodistas: «Para acabar, por mi parte, la polémica con El Radical, he de manifestar lo siguiente:
Yo jamás he hablado de que se ejerciera el alligage. Lo que he dicho, y sostengo, es que en la puerta del Ayuntamiento de Hendaia fueron fijadas las declaraciones que hizo el Sr. Lerroux, contrarias á la neutralidad de España en la contienda europea.»
Y añadió:
«No hay noticias oficiales de la guerra. De provincias solo he recibido dos telegramas.
Uno de ellos es del Ferrol, participando que ha fundado en aquel puerto el crucero inglés «Gardai», para tomar carbón.
El otro telegrama es del gobernador de Oviedo, dando cuenta de que por haber sido despedido un obrero de la mina «Modesta», de la Compañía Duro-Felguera, se han declarado en huelga 300 obreros.»

Audienca del Papa

Madrid 11, á las 11'30 noche.
Telegrafian de Roma, diciendo que Su Santidad el Papa ha recibido en audiencia al conde de La Bura, presidente de la Unión Popular Católica, de Italia.

Los catalanistas

Madrid 11, á las 11'35 noche.
Comunican de Barcelona, diciendo que, como en años anteriores, las Sociedades catalanistas han visitado la estatua del conde de Casanova, depositando flores y coronas.
El coro «Mosén Cinto» entonó Los segadores, que fué aplaudido por algunos catalanistas exaltados.
Terminado este acto, el Centro de Dependientes de Comercio, organizó una manifestación, para hacer entrega en el Ayuntamiento de una bandera catalana, que fué adquirida por suscripción popular. Una comisión hizo entrega de la en esta alcaide y concejales catalanistas, agradeciendo el primero el obsequio y colocando la bandera en el balcón.
Se organizó una manifestación que dió algunos gritos subversivos, motivando varios incidentes, repudiándose algunos por. La policía detuvo á dos de los manifestantes.

La guerra europea

Madrid 11, á las 7'15 noche.

Los italianos

De Roma comunican que se han reunido un millar de socialistas alemanes, bajo la presidencia de Federzoni, habiendo acordado iniciar una activa propaganda contra el Tratado de la Triple Alianza, pidiendo que sea denunciado por Italia.
También bajo la presidencia de Barzilai, se han reunido los republicanos, acordando protestar contra los excesos cometidos por las tropas alemanas y especialmente la destrucción de Lovaina.

Un artículo de M. Hanotaux

La Petite Gironda publica un importante artículo de M. Hanotaux, en contestación á las declaraciones de Bethmann Hallweg á la prensa norteamericana.
M. Hanotaux se sorprende de que un personaje oficial haya podido entretenerse á tales fantasías en una exposición de hechos, pero como Bethmann declara hablar por orden directa del Emperador, conviene dirigir á Guillermo la réplica que el celo por la verdad y el respeto al público norteamericano imponen.

La vida en Burdeos

Con el traslado del gobierno francés á Burdeos, la animación ha aumentado considerablemente en esta ciudad.
Como ya es sabido, la falta del teatro de Apolo ha sido destinada á Senado y allí se reúnen á diario los senadores, para cambiar impresiones. A estas reuniones asiste también el presidente del Senado, Sr. Dubost.
En el escenario han sido colocadas la mesa presidencial y la tribuna. Los senadores tienen sus asientos en las butacas. En el lugar correspondiente á la orquesta, se encuentran las mesas para los taquígrafos. Todo esto, por consiguiente, preparado para el caso de que hubiera necesidad de celebrar sesión.
En el teatro de la Alhambra, destinado á Cámara de los diputados, ocurre algo parecido.
Se están realizando algunas obras, por si la Cámara tiene que constituirse.

Príncipe herido

Dicen de Roma que el Príncipe Joaquín de Prusia, hijo del Kaiser, fué herido ayer por un caso de shrapnel.
El proyectil le atravesó el muslo derecho, produciéndole una herida con ofuscio de salida.
El Príncipe Joaquín desempeñaba el cargo de oficial de órdenes.

La Enciclopedia sobre la guerra

L'Observatore Romano publica la anunciada Enciclopedia de Su Santidad Benedicto XV, en favor de la paz.
Comienza el documento pontificio poniendo de manifiesto el horror y pena que en el ánimo de Su Santidad produce el asistir á tan espantosa guerra, enrojecida por la sangre de millares de cristianos.
Dice el Pontífice que sus sentimientos de caridad cristiana abrazan por igual á todos los hijos de la Iglesia de Cristo, y por ello no ha de omitir ningún sacrificio para apresurar el término de esta calamidad europea.

Como lo hizo Pio X, el Pontífice actual recomienda á todos los hijos de Cristo que imploran la piedad divina, mediante rogativas públicas y privadas, pidiendo al Altísimo que cese pronto la guerra.
«A todos los gobernantes de los pueblos en lucha—añade la Enciclopedia—rogamos encarecidamente y suplicamos que consistan en olvidar las divergencias que les llevaron á la guerra, y con ello harán un señalado favor á la sociedad humana, tan duramente castigada.
«Ya se ha vertido bastante sangre, y ya hay bastantes ruinas para seguir en este desahucamiento universal!
«Apresúrense unas y otras á establecer negociaciones de paz y á estrecharse las manos por lo que tendrán la recompensa de Dios para ellos y para sus pueblos.
«Sepan todos, que harán una obra deseabilísima por El, que en esta gran perturbación encuentra dificultades para el ejercicio de su ministerio apostólico.»

Noticias del ministro de Estado

Según dicen de San Sebastián, el ministro de Estado facilitó las siguientes noticias de la guerra:
El hijo del ministro M. Delcassé, teniente del 46.º regimiento de cazadores, que fué herido el 1.º de este mes, creése que ha sido hecho prisionero.
De Burdeos dicen que no es cierto que se haya rendido la plaza de Maugebe.
En uno de los últimos encuentros, el ejército francés obligó á la división de la Guardia alemana á refugiarse detrás de unas marismas.
Las noticias de Londres confirman la retirada de las líneas alemanas en el ala derecha de su ejército. En el centro continúa la gran batalla, acerca de la cual, no se aventura la prensa á emitir juicio.
Informes de Burdeos dicen que los alemanes han evacuado el territorio del Este de Bélgica, para reforzar su ejército de Francia.
El Parlamento inglés ha votado un crédito para el segundo ejército expedicionario de 500.000 hombres.
También ha aprobado la aplicación de las leyes de hospitalidad inglesa á los belgas que están en Inglaterra y que quieren ir á dicha nación.
Por la parte de Rusia continúa la ofensiva de los moscovitas. Los austriacos, derrotados en toda la línea, siguen en retirada, excepto en las cercanías de Lemberg, donde se defienden desesperadamente.

Comunicado oficial francés

Telegrafian de París que el último comunicado oficial francés dice que en el ala izquierda las tropas franco-inglesas vadearon ayer el Marne. El enemigo, que venía perdiendo terreno, acabó por batirse en retirada. Durante su avance, el ejército aliado hizo numerosos prisioneros, y se apoderó de muchas ametralladoras, fusiles y municiones.
Desde hace cuatro días continúa sin interrupción la batalla general, siendo el fuego violentísimo.
Los aliados han ganado más de 60 kilómetros.
En el centro continúa la acción con extraordinaria violencia.
En las riberas del Ornaín y los valles del Argonne, los alemanes mantienen sus posiciones.
Por el lado de Nancy, el ejército alemán avanza ligeramente sobre la carretera de Chateau Lains; en cambio los franceses han ganado bastante terreno en el bosque de Champenoux.
Tanto en las filas de los aliados como en las enemigas, las bajas son considerables.

Noticias de Londres

De Londres comunican las siguientes noticias:
Durante la semana última se han alistado más de 2.000 voluntarios.
Los jóvenes voluntarios del Ulster, que constituyen un cuerpo escogido de 800 hombres, han decidido por unanimidad alistarse todos para la guerra.
Sobre Woolwich pasó un dirigible. El vecindario estuvo durante algunas horas muy preocupado. Luego se supo que se trataba de un dirigible inglés, y renació la tranquilidad.
El Kaiser en campaña
Informes alemanes confirman que el Kaiser

El gobierno alemán y los socialistas

Por informes procedentes de Berlín se sabe que el gobierno alemán no ha pensado jamás en disolver los círculos socialistas.

La vida en Burdeos

Con el traslado del gobierno francés á Burdeos, la animación ha aumentado considerablemente en esta ciudad.
Como ya es sabido, la falta del teatro de Apolo ha sido destinada á Senado y allí se reúnen á diario los senadores, para cambiar impresiones. A estas reuniones asiste también el presidente del Senado, Sr. Dubost.
En el escenario han sido colocadas la mesa presidencial y la tribuna. Los senadores tienen sus asientos en las butacas. En el lugar correspondiente á la orquesta, se encuentran las mesas para los taquígrafos. Todo esto, por consiguiente, preparado para el caso de que hubiera necesidad de celebrar sesión.
En el teatro de la Alhambra, destinado á Cámara de los diputados, ocurre algo parecido.
Se están realizando algunas obras, por si la Cámara tiene que constituirse.

Príncipe herido

Dicen de Roma que el Príncipe Joaquín de Prusia, hijo del Kaiser, fué herido ayer por un caso de shrapnel.
El proyectil le atravesó el muslo derecho, produciéndole una herida con ofuscio de salida.
El Príncipe Joaquín desempeñaba el cargo de oficial de órdenes.

La Enciclopedia sobre la guerra

L'Observatore Romano publica la anunciada Enciclopedia de Su Santidad Benedicto XV, en favor de la paz.
Comienza el documento pontificio poniendo de manifiesto el horror y pena que en el ánimo de Su Santidad produce el asistir á tan espantosa guerra, enrojecida por la sangre de millares de cristianos.
Dice el Pontífice que sus sentimientos de caridad cristiana abrazan por igual á todos los hijos de la Iglesia de Cristo, y por ello no ha de omitir ningún sacrificio para apresurar el término de esta calamidad europea.

Noticias del ministro de Estado

Según dicen de San Sebastián, el ministro de Estado facilitó las siguientes noticias de la guerra:
El hijo del ministro M. Delcassé, teniente del 46.º regimiento de cazadores, que fué herido el 1.º de este mes, creése que ha sido hecho prisionero.
De Burdeos dicen que no es cierto que se haya rendido la plaza de Maugebe.
En uno de los últimos encuentros, el ejército francés obligó á la división de la Guardia alemana á refugiarse detrás de unas marismas.
Las noticias de Londres confirman la retirada de las líneas alemanas en el ala derecha de su ejército. En el centro continúa la gran batalla, acerca de la cual, no se aventura la prensa á emitir juicio.
Informes de Burdeos dicen que los alemanes han evacuado el territorio del Este de Bélgica, para reforzar su ejército de Francia.
El Parlamento inglés ha votado un crédito para el segundo ejército expedicionario de 500.000 hombres.
También ha aprobado la aplicación de las leyes de hospitalidad inglesa á los belgas que están en Inglaterra y que quieren ir á dicha nación.
Por la parte de Rusia continúa la ofensiva de los moscovitas. Los austriacos, derrotados en toda la línea, siguen en retirada, excepto en las cercanías de Lemberg, donde se defienden desesperadamente.

Comunicado oficial francés

Telegrafian de París que el último comunicado oficial francés dice que en el ala izquierda las tropas franco-inglesas vadearon ayer el Marne. El enemigo, que venía perdiendo terreno, acabó por batirse en retirada. Durante su avance, el ejército aliado hizo numerosos prisioneros, y se apoderó de muchas ametralladoras, fusiles y municiones.
Desde hace cuatro días continúa sin interrupción la batalla general, siendo el fuego violentísimo.
Los aliados han ganado más de 60 kilómetros.
En el centro continúa la acción con extraordinaria violencia.
En las riberas del Ornaín y los valles del Argonne, los alemanes mantienen sus posiciones.
Por el lado de Nancy, el ejército alemán avanza ligeramente sobre la carretera de Chateau Lains; en cambio los franceses han ganado bastante terreno en el bosque de Champenoux.
Tanto en las filas de los aliados como en las enemigas, las bajas son considerables.

Noticias de Londres

De Londres comunican las siguientes noticias:
Durante la semana última se han alistado más de 2.000 voluntarios.
Los jóvenes voluntarios del Ulster, que constituyen un cuerpo escogido de 800 hombres, han decidido por unanimidad alistarse todos para la guerra.
Sobre Woolwich pasó un dirigible. El vecindario estuvo durante algunas horas muy preocupado. Luego se supo que se trataba de un dirigible inglés, y renació la tranquilidad.
El Kaiser en campaña
Informes alemanes confirman que el Kaiser

A reforzar las guarniciones

El gobierno portugués ha enviado 3.000 soldados para reforzar las guarniciones de sus colonias en el Africa Occidental y Oriental. Fué despedida esta expedición por el presidente de la república, el gobierno é inmenso gentío.

Los rusos y serbios en Austria

Según noticias facilitadas por el ministro de Estado, en la región de Cracovia la proximidad de los rusos hace que los habitantes huyan á millares.
Gran parte de los campesinos esperan tranquilos la llegada de los moscovitas, por odio á los austriacos.
Confirmando también que las tropas serbias continúan su avance por territorio de la Bosnia.

Vigilancia en Londres

El marqués de Lema ha recibido despachos, asegurando que sobre Londres vuela constantemente un dirigible inglés, ante la probabilidad de que pueda llegar allí algún aviador alemán. En los muelles, paseos y casa, están apagadas las luces, según disposición de las autoridades.
Los buques ingleses han apresado un transatlántico alemán de gran porte, que conducía reservistas. También se han apoderado de otro buque carbonero germano, que llevaba 5.000 toneladas de carbón.

El ataque de un submarino

De Londres dicen que el crucero inglés que se perdió el sábado último, no se fué á pique á consecuencia de haber chocado con una mina, sino por haber sufrido el ataque de un submarino alemán.
Un despacho de Roma dice que entre rusos y austriacos se trabó un gran combate al Nordeste de Lemberg.
Los soldados de Francisco José sufrieron una espantosa derrota, siendo batidos en toda la línea. Sufrieron grandísimas pérdidas y numerosas bajas, dejando en poder de los rusos muchos cañones.
Los rusos, en su avance, ocuparon dos nuevas importantes poblaciones austriacas.

Buque encallado

De Londres comunican que el Almirantazgo inglés ha publicado una Nota dando cuenta de que el crucero mercante inglés armado, «Oceanic», encalló ayer al Norte de Escocia. La tripulación pudo salvarse.

Los alemanes en la Prusia Oriental

Noticias de San Petersburgo dicen que grandes contingentes alemanes del Oeste se concentraron en las riberas del Alá, avanzando hacia el Este en la región de los lagos de Mesuria.
Las vanguardias del ejército ruso han contenido el avance alemán.

El gobierno francés en Burdeos

Comunican de Burdeos que el gobierno francés no descansa. M. Viviani marchó á París, con objeto de solucionar algunas dificultades administrativas, y los demás ministros se ocupan en dictar acertadas disposiciones.
Se han publicado: una relativa á la detención y castigo de prófugos y desertores, y otra encaminada á fomentar la fabricación de conservas, abriendo créditos á los comerciantes para que no la interrumpian.

Bandera alemana á París

De Burdeos se ha remitido á París otra bandera de un regimiento alemán, de la que se apoderaron los franceses en la batalla de Marne.

Noticias del Ferrol

Un telegrama del Ferrol participa que un representante de la autoridad marítima giró hoy una visita á todos los buques extranjeros fondeados en el puerto, comprobando que ninguno de ellos tiene instalación de telegrafía sin hilos.
En el cercano pueblo de Bugardos se celebró un baile á beneficio de los repatriados españoles.
Ayer entró sin novedad, en este puerto, buscando refugio, un buque austriaco, perseguido por un crucero inglés.

Un triunfo de los alemanes. «El Correo Español»

Cuando todos los informes acusan el avance del ejército aliado y la retirada del alemán, El Correo Español, siguiendo la conducta que observa desde el principio de la campaña, publica una noticia dando como seguro que los alemanes han alcanzado un señalado triunfo en la última gran batalla entablada.
La noticia ha causado general sorpresa. El periódico jaimista asegura que su información se basa en referencias recibidas en el ministerio de la Guerra.
Añade además El Correo Español, que el ejército francés que manda el general Pau, ha sido copado completamente por las fuerzas alemanas y que éstas han ocupado toda la línea de defensa francesa.
En Madrid no hay ninguna clase de antecedentes que confirme semejantes noticias y solo como curiosidad lo transmito.
La información de El Correo Español ha sido muy comentada.

El ejército inglés. Palabras de Asquith

Participan de Londres que en el Parlamento dijo hoy el jefe del gobierno, M. Asquith, que Inglaterra, sin contar con el ejército colonial y otros contingentes respetables, posee en disposición de luchar un ejército de 400.000 hombres, y aspira á que la cifra de los combatientes ascienda á un millón.
Añadió que Inglaterra pagará espléndidamente á sus voluntarios.
Estas manifestaciones de Asquith, han producido gratísima impresión.

Comunicado oficial francés

Dicen de París que el gobierno ha facilitado un comunicado oficial del gobierno francés, detallando las operaciones verificadas desde el 6 del actual sobre el frente de París-Verdun.
En la primera fase de la batalla del Marne, los aliados avanzan sobre el ala derecha de los alemanes, que se ven obligados á retroceder.
La derecha y el centro alemán también se declararon en retirada.
La situación de la derecha francesa no se ha modificado.
Puede asegurarse que la situación general se ha transformado desde hace algunos días. El generalísimo inglés French ha facilitado un oficio á la prensa, englobando la conducta del ejército británico. En la última batalla se batieron heroicamente, siendo rechazados los alemanes en toda la línea, habiendo entrado el primer cuerpo 200 cadáveres de enemigos, apoderándose de 12 cañones Maxim y haciendo

Cambio de impresiones

Comunican de Petrogrado que la Agencia telegráfica de Petrogrado ha sido autorizada por el gobierno para hacer público que las intenciones de la Triple Entente, conocedoras de la Nota de Turquía en que simultáneamente se habla del régimen de las capitulaciones, es del decreto imperial por el que se instituye la Deuda pública otomana, ha celebrado un cambio de impresiones con arreglo al principio la autoridad moral y de los acuerdos mancomunados de dichas Potencias.

Las pérdidas alemanas

Un redactor de L'Echo de Paris dice que las pérdidas alemanas son enormes. El ejército, en su retirada, abandona los heridos, dándolos por muertos.
Noticia confirmada
La Matin publica un despacho de Roma dándole cuenta de un comunicado del Estado Mayor alemán, en el que confirma la noticia de que el ala derecha de su ejército tuvo que repliegarse después de haber contenido durante dos días el avance del ejército franco-alemán entre Meaux y Montmirail.
Esta confesión ha producido honda sensación en los centros políticos y diplomáticos de Berlín.

Otro buque apresado

Comunican de Londres que el Almirantazgo inglés ha facilitado una nota dando la noticia de que el crucero «Invictus» ha dado caza á un buque carbonero alemán, apoderándose de cinco toneladas de carbón.

Operaciones suspendidas

Comunican de Tokio que las grandes lluvias han obligado á las tropas japonesas expedicionarias á suspender sus operaciones.
De Cheifu telegrafian que los japoneses han hecho saltar numerosas minas, colocadas en las cercanías de Tsing-Tao.

Heridos belgas

A Caen han llegado numerosos oficiales y soldados belgas heridos, enviándoseles inmediatamente á Ostende.
Una gran muchedumbre les aclamó con entusiasmo al marchar.

Otra vez los aeroplanos

Dicen de París que el corresponsal de Le Temps en Troyes telegrafía á dicho periódico que sobre aquella población ha volado un aviador alemán, lanzando varias bombas, que no produjeron ninguna desgracia personal.
El aviador alemán voló á una altura de más de 2.000 metros.

Para los soldados en campaña

Dicen de Burdeos, que los periódicos publican un aviso de las autoridades exhortando á los vecinos á contribuir con ropas para los soldados, que están en campaña.
Se piden camisas, camisetitas, calczonillos, calcetines, etc., y se dan instrucciones respecto á la forma en que habrán de hacerse los envíos. Se harán pequeños paquetes, que serán entregados en una oficina especial ya constituida al efecto, y dicha oficina se encargará de la distribución de los referidos paquetes en la forma indicada.

El general Toutée

El general francés Toutée, herido en uno de los últimos combates, fué recogido por la ambulancia y trasladado á Auxerre, donde se atiende á su curación.

Confidencia.—Holanda en estado de guerra

Otro despacho de Roma dice que el jefe del gobierno italiano conferenció anoche con el representante de Rumanía.
De La Haya comunican que el gobierno ha hecho extensiva la declaración del estado de guerra á 200 localidades de provincias holandesas, y así al mismo tiempo que el anterior, ha publicado el gobierno otro decreto prohibiendo la exportación de cueros, harinas, lanas y otros artículos.

Nueva división inglesa

Comunican de Londres que el gobierno inglés ha publicado una Nota anunciando que va á formar una nueva división, que la constituirán una brigada de infantería de Marina y otras dos brigadas de desembarco. Dicha división será destinada á desembarcar en un puerto, que probablemente será el de Ostende.

ESTRENO

Madrid 12, á las 1'30 madrugada.
El teatro de la Zarzuela se ha estrenado una obra titulada El tirano, letra de Pacheco y Renovales, arreglo de la obra de Moratin, quien, á su vez, se inspiró de otra de Moliere, La escuela de los maridos. La música es de los maestros Calleja y Barrera.
La obra pasó sin gustar, porno en cajar con los gustos de la época.

En Gobernación

Madrid 12, á las 2'30 madrugada.
Esta madrugada nos ha recibido en el ministerio de la Gobernación el subsecretario señor Quejana, que ha dicho que el Sr. Sánchez Guerra había enviado 1.000 pesetas de su bolsillo particular á Cuevas de Vera.
Nos facilitó los siguientes despachos oficiales:
De Santander, dando cuenta de la llegada de 14 obreros repatriados, que marcharon á sus respectivos pueblos.
De Teruel, comunicando que en el pueblo de San Martín reina tranquilidad, habiendo bajado á la estación algunos pocos vecinos, mujeres en su mayoría.
De Barcelona, participando que el incidente en las Ramblas no ha tenido importancia.

El nuevo gobierno mejicano

Madrid 12, á las 4'30 madrugada.
El representante de Méjico en Madrid, señor Carranza, ha recibido un cablegrama en el que se le participa haberse constituido el nuevo gobierno, en la siguiente forma:
Encargado del Poder ejecutivo, Venustiano Carranza.
Relaciones Exteriores, Isidro Favela.
Gobernación, Arredondo.
Fomento, Ronxio.
Comunicaciones, Ignacio Bonilla.
Hacienda, Vallerrel.
Guerra, Jacinto Treviño.
Instrucción, Polavincio.
Será embajador en España, Juan Sánchez Asoza, quien desde Madrid comunicará á las Potencias la constitución del nuevo gobierno, el cual indemnizará á los españoles perjudicados por las revoluciones.

NOTICIAS TEATRALES

El drama «Renuncia» de casa Cines, estrenado anoche con éxito grandísimo...

Los precios serán muy económicos, pues la silla de pista costará 50 céntimos y 20 la entrada general.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante. Categoría: E. (Equilibrio). La depresión que ayer tenía su centro aproximadamente sobre nuestra región...

De la Región

Mañana, el lunes y el martes, se celebrarán las fiestas a los Patrones Nuestra Señora de la...

Misericordia, la Virgen de la Parroquia y el Santísimo Cristo. El primer día predicará el P. Insa...

ALCIRA

El niño de siete años Salvador San Francisco Gimeno, subió a un manzano situado a orillas del río Júcar...

Plaza de Toros

Hoy, de cuatro a siete de la tarde, estarán expuestos en los corrales de la Plaza los seis novillos que el aplaudido Martíncho esteoquará mañana...

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.-El Dulce Nombre de María; Santos Valero y Leoncio, mártires. El oficio y la misa son del Dulcísimo Nombre de María...

CORTE DE MARIA

Nuestra Señora del Pilar, en San Juan. En los Padres Carmelitas, desde hoy hasta nuevo aviso...

ESPECTACULOS

TEATRO APOLLO.-Gran Cine-teatro.-Programa selecto.-Sesión única: de 6 tarde a 12 noche. TEATRO RUZAF.-Cine-teatro.-Sesión continua de 6 tarde a 12 noche.

Movimiento de población

Matrimonios nacimientos y defunciones registrados el día 10 de septiembre. Distrito del Mar. Matrimonios: Varones, 1.-Hembras, 2.

RECUPERADOS EL DIA 11

Distrito del Mar. Nacimiento: Varones, 1.-Hembras, 3. Defunciones: Joaquín Almenar Senent, de diez meses, camilón. Ramón, 14, de gastro-enteritis.

Distrito de San Vicente

Nacimientos: Varones, 1.-Hembras, 4. Defunciones: José Ferrer, de 14 meses, de colera infantil. Desamparado, de 20 años, de colera.

Sección Comercial

EL PUERTO

Movimiento de buques. En a dos Vapores Isleño, de Ibiza, con cargo general. Vapores de Colombres, con cargo general.

Recaudado en la Aduana en el día 11 de septiembre

Table with columns for Sanidad, Moneda corriente, Transportes, Almacenes, and Total. Total: 26.704,26

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. Compañía de seguros reunidos. CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de ptas. efectivas. 49 años de existencia.

LINEA DE PINILLOS. Viajes rápidos y telegrafía sin hilos. Servicio al Brasil-Plata. Para Santos, Montevideo y Buenos-Aires.

Balneario de FORTUNA. Temporada de Otoño de 1914. de 1.º de septiembre a 30 de noviembre. El uso de las aguas termales de FORTUNA está, especialmente, indicado en los casos CATARRO CRONICO BRONQUIAL-PREDISPOSICION CATARRAL-ESCROFULISMO.

Gran Hotel Victoria. Muy confortables.-Extremada limpieza.-Espléndida comida. Pensión completa en el primero: habitación, luz, desayuno, almuerzo y comida, desde pesetas 950 hasta pesetas 27 diarias.

LUIS FARINETTI-CALLE DE LA PAZ 13. SELLOS DE CAUCHO Y METAL, GRABADOS. ROTULOS ESMALTE VALENCIA.

No lea usted si es rutinario. Si no lo es fijese en la nota final. Puede usted ganar el doble en la cría de toda clase de animales.

COMPANIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa. Servicio a Barcelona. Salidas fijas todos los martes, jueves y sábados.

LINEA DE CANARIAS. Salidas los días 2 y 17 de cada mes, a las ocho noche, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Alhucemas, Río Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Refu, Mogador y Canarias.

Callicida Luch. Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio, UNA PESETA.

BUQUES TESORO. Vapores de los Sres. Ybarra y Compañía, Sociedad en comandita, de Sevilla, con itinerario fijo.

COMPANIA SEVILLANA. El vapor AZNALFARACHE saldrá el día 14 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.

COMPANIA DE VAPORES VINESESA, de Sevilla. El vapor NAVARRA saldrá el día 14 del actual para Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Chocolates VIDUA DE R. COMOL. Especialidad a la VAINILLA SANTA CATALINA, 76. MARMÓLES S. ORTIZ. Especialidad en LÁPIDAS.

BUQUES TESORO. INAPRECIA BLE.-Como echar aceite en el candil es para débiles, viejos y decaídos, impropio, tónico, energético, nervinoso, nutritivo, aromático y herpético.

BOCA. La curación del DOLOR DE MUELAS y la hermosura de la BOCA. MENTHOLINA DENTIFRICA. que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, a base de quina calisaya y menthol del Japón.

Colocaciones buenas y estables. Empresa importante desea representantes solventes e ilustrados, de 25 a 45 años de edad, que tenga letra muy clara, sepan el uso de cuentas y reúnan las siguientes condiciones:

COLEGIO. DE CORTE Y CONFECCION, dirigido por doña Ana María Micó, Serano, 10, 1.º. El día 15 de este mes, se abrirán las clases.

Papeletas del Monte. Se necesita un socio con capital, aunque reducido, para negocio próspero y seguro implantado ya con todo clase de garantías y de segura marcha.

Calenturas y fiebres. Con el «Antimeningo» de Boitard, se curan las calenturas, meningitis, etc. en el primer día de los casos catarrálicos infecciosos.

La Catedral de Valencia. por José Sanchis Sivara. consta de 610 páginas, 64 láminas sueltas y muchos grabados en el texto, y se vende al precio de quince pesetas.

LIBRERIA IDEAL. Sombillas y abanicos. No comprar sin visitar casa. San Vicente, n.º 2, chaffán.

LOTERIA NACIONAL

Lista general de los números premiados (tomados de la lista oficial y recibidos por telégrafo) en el sorteo celebrado el día 11 de Septiembre de 1914

Table with columns for PREMIOS MAYORES (5.929, 6.638, 18.332) and NUMEROS PREMIADOS CON 800 PESETAS. Lists winning numbers and their corresponding prizes.